



一图看懂加分改革

2015年1月1日开始

一、加分项目有哪些变化?

- 取消体育特长生加分项目。包括重大国际体育比赛集体或个人项目前6名、全国性体育比赛个人项目前6名。
- 取消获国家二级运动员(含)以上称号的考生的加分。
- 取消中学生学科奥林匹克竞赛加分项目。奥林匹克竞赛全国总决赛一、二、三等奖的考生。
- 取消科技类竞赛加分项目。获得全国青少年科技创新大赛(含全国青少年生物和环境科学实践活动)、“明天小小科学家”奖励活动、全国中小学电脑制作活动一、二等奖,国际科学与工程大奖赛或国际环境科研项目奥林匹克竞赛奖项的考生。
- 取消省级优秀学生加分项目。
- 取消思想政治品德有突出事迹加分项目。

不给力了

继续保留

- 烈士子女;
- 边疆、山区、牧区、少数民族聚居地区少数民族考生;
- 归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍考生;
- 自主就业退役士兵;
- 在服役期间荣立二等功(含)以上或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人。

二、有特长咋办?



体育特长生:可选择报考高水平运动队招生,或运动训练、武术与民族传统体育专业单独考试招生,或其他体育学类专业招生。



奥林匹克竞赛:考生的相关学科特长可作为自主招生试点高校优先给予初审通过的条件。



科技类竞赛:考生的相关科研特长和创新潜质可作为自主招生试点高校优先给予初审通过的条件。



突出事迹:对有突出事迹的考生,按照有关程序,高校可破格录取或单独考试录取。

三、我省加分(或降分录取)项目

(为今年高考情况,明年将随国家政策改变)

- 省级优秀学生、见义勇为应届毕业生、重大国际体育比赛集体或个人项目取得前6名
- 全国性体育比赛个人项目取得前6名
- 国家二级运动员
- 先进劳模青年
- 奥赛获奖者
- 青少年科技创新大赛“明天小小科学家”奖励活动、全国中小学电脑制作获奖者
- 国际科学与工程大奖赛、国际环境科研项目奥林匹克竞赛获奖者
- 烈士子女
- 自谋职业的退役士兵
- 归侨、归侨子女、华侨子女和台湾省籍考生
- 山区、湖区、海岛、少数民族聚居地区的少数民族考生。

文字整理 本报记者 王光营 许亚薇



明年取消6项保留5项全国性加分项目

高考加分大缩水 我省仅影响几百人

17日,教育部公布《关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的意见》,从明年开始将取消6项全国性加分项目,并保留改善5项。对于地方性加分项目,也要进一步减少,并合理设置分值。

本报记者 王光营 许亚薇

之前能加分的学生咋办?

1 由省高招委决定,加分不超5分

据介绍,从2015年1月1日起,教育部将取消体育特长生加分项目等6项全国性加分项目,保留和完善烈士子女等5项全国性加分项目(详见左表)。“这个政策从明年才开始实行,以前取得的怎么办呢?”对此,有家长表示,孩子已经取得省级三好学生的资格,未来还能享受在高考中加分的优惠吗?

对此,教育部门相关负责人表示,在2015年1月1日之前,已经取得上述项目有关奖项、名次、称号的考生,是否具有加分资格由生源所在地省级高校招生委

员会研究决定。如果地方教育部门认为确有必要保留加分,分值不得超过5分。对于二级运动员,体育部门要重新复核复测,教育部门要严格测试。

“取消加分,并不是说这些项目就没有用处了。”据悉,取消上述加分项目后,学生的体育、艺术、学科等特长可以记入学生综合素质档案或考生档案。同时,鼓励这些学生报考高校高水平运动队、高校艺术团,或报考相关体育、艺术专业,并作为自主招生试点高校优先给予初审通过的条件。

各省市能自设加分项目吗?

2 要大幅减少,合理设置分值

“全国性加分项目取消后,各省市保留的地方性加分项目还会保留吗?”教育部负责人表示,明年起将取消地方性体育、艺术、科技、三好学生、优秀学生干部等加分项目,进一步大幅减少其他地方性高考加分项目。

根据规定,确有必要保留的地方性加分项目,地方教育部门应合理设置加分分值,由省级人民政府确定并报教育部备案,原则上只适用于本省(区、市)所属高校在本省(区、市)招生。对于完善边疆民族特困地区的加分政策,具体办法要由省级人民政府根据实

际确定并报教育部备案。

据了解,在高考加分项目上,每年都会爆出有学生造假的行为,骗取相关加分资格。对此,意见明确规定,将取消考生当年参加高考报名、考试或录取的资格,可同时给予暂停参加各种国家教育考试1至3年的处理,考生的违规事实记入国家教育考试诚信档案。

另外,各省(区、市)要完善高考加分资格审核工作责任追究制度,实行倒查追责。对违规违纪责任人和相关责任人依法依规严肃处理。构成犯罪的,移送司法机关,依法追究刑事责任。

明年我省高考加分啥变化?

3 教育厅正研究,受影响学生人数不多

在今年高考中,根据山东省招考院公布的招生录取工作意见,我省有9大类十多个增加或者降低分数录取的项目(详见左下表)。

记者梳理发现,我省还有见义勇为毕业生和先进劳模青年(两项)能够获得加分,和教育部规定的明确取消的项目有所不同,未来我省对这两个项目是否加分呢?“我们正在组织学习,研究教育部的政策,未来将出台我省的加分政策。”山东省教育厅工作人员表示。

业内人士表示,从目前情况看,对于教育部门明

确取消的项目,我省基本能够确定取消。由于我省的加分项目本来已经不多,2015年的加分政策值得期待。

加分项目取消,我省有多少学生会受到影响呢?记者了解到,在2014年夏季高考中,获得加分资格的考生共有4408人。经过民族部门审核后,其中少数民族考生有4096人。

省级优秀学生、竞赛获奖者、自由职业退役士兵等只有312人。照此推算,受到加分取消影响的学生可能只有300人左右,所占的规模并不大。

取消加分资格,奥赛成绩还有用么?

4 部分考生可保送,自主招生受欢迎

“奥赛获奖不能加分了,以后参赛还有用吗?”17日,不少学生家长产生疑问。

根据教育部的规定,全国中学生奥赛全国总决赛一等奖获得者并被遴选为国际奥赛国家集训队的应届高中毕业生、省级优秀学生、优秀退役运动员、公安英烈子女及一些外国语学校的学生都是保送对象。

记者了解到,除了济南外国语学校有220人的保送名额,另外保送名额比较多的就是奥赛获奖者。目

前五大学科奥赛已完成三科,山东省共保送9人,历城二中有5人,其中生物学竞赛3人,化学奥赛2人。

“目前已经确定的都签了协议,保送肯定没问题了。”济南市历城二中校长李新生表示,奥赛获奖者取消加分资格,并不意味着不能保送。记者了解到,能够获得保送资格的学生必须是奥赛一等奖获得者。

李新生认为,对于获得奥赛二等奖、三等奖的学生,高校在自主招生中还是非常受欢迎的。

数据

今年“三大项”加分考生少了两万人

教育部公布今年高考加分统计情况,显示三大高考加分项目——奥赛、体育特长生和地方性加分,今年的受益考生由往年的5万人减至3万人,其中仅奥赛加分就减少了75%。这是教育部首次公布高考加分的统计数据。近年来全国每年获体育特长生加分的考生约1.3万人,今年减少了三分之一。今年地方性加分项目由往年的124项减至86项,减少了近三分之一。天津等6省市取消了所有地方性加分。近年来全国每年享受地方性加分的考生约有3万人,今年也减少了三分之一。

高考加分项目历经多次“瘦身”依然乱象频出,不过这次要迎来釜底抽薪的改革举措。这次取消6项全国性加分项目,意味着饱受诟病的体育等高考加分“造假暗门”有望被堵住。实行高考加分政策,本质上是对高考特殊群体的一种补偿,对德才优秀者的一种鼓励。然而,近年来,权力和金钱的腐蚀,让原本为实现公平而生的高考加分政策,成了吞噬公平的力量,沦为“买卖分数”的灰色地带。

仅仅靠“瘦身”,不会终结加分政策继续扭曲走样。在实际录取中,文化课与体育特长生分数简单相加,“让2头牛和1只羊加一起等于3头牛”,不能反映学生的真实素质,彻底取消高考鼓励性加分的呼声越来越高。此次“加分新政”符合公众对高考公平的期待。

教育部表示将配套制定鼓励全面发展、个性发展相关政策。未来,“不拘一格降人才”权利会更多交给学校。

据新华社

龙大冷鲜肉专卖店
加盟开店支持10000元
投资少 收益快 免收加盟费
加盟热线:0635-2921308